

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

КАВКАЗЪ

Редакция открыта для личныхъ объясненій отъ 11-ти до 12-ти часовъ.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

ПОДПИСКА ЦѢНА:

Гор.	Иног.	Загран.
На 12 мѣс. 11 р. 50 к. 18 р.	18 р. 40 к.	
„ 6 „ 6 „ — 7 „ 10 „ —		
„ 3 „ 3 „ 50 „ 4 „ 6 „ —		
„ 1 „ 1 „ 50 „ 1 „ 75 к. 2 „ —		

Цѣна частныхъ объявленій со строки пята или занимаемаго ею мѣста: а) съ Кавказа и изъ Средней Азии. На послѣднихъ страницахъ: за 1—3 раза 8 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, за 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) изъ прочихъ мѣстъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

Расценка допускается для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причемъ изъгородными вносятся 3 р. при подпискѣ и по 2 р. къ первымъ числамъ марта, мая, іюля, сентября и ноября; городскими—въ тѣ-же сроки: 3 р., 2 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Доставляемая статья должна быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всякихъ объясненій. Мелкія замѣтки уничтожаются. Принятая статья, въ случаѣ надобности, подлежитъ сокращенію.

СОДЕРЖАНІЕ № 166.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Переходная статья: О подѣльных путяхъ.

Телеграммы: (Отъ „Сѣвернаго телеграфнаго агентства“).

Городскія вѣсти: Отъѣздъ Главноначальствующаго въ Баку.—Пріѣздъ епископа Александра.—Отъѣздъ епископа Мамбре.—Отъѣздъ епископа Айвазяна.—Засѣданіе товарищества для торговли посудомъ.—Усиленіе городского медицинскаго персонала.—Заявленіе городского врача дезинфектора.—7-й санитарный отрядъ.—Прекращеніе 9-го санитарнаго участка.—Сестры милосердія.—Больные холеры въ партияхъ рабочихъ.—Продолженіе второй партии рабочихъ въ Баку.—Санитарные фазисы.—Санитарныя мѣры, принимаемыя персидско-подданными.—Обсервация пассажировъ.—Вывозность русской женщины.—Перемена погоды.—Продажа вина съ аромъ.—„Азиатскій буфетъ“.—Привлеченіе пуршана къ ответственности.

Кавказскія вѣсти: Изъ Баку.—Археологическія находки.—Управленіе владикавказской желѣзной дороги.—Гравежъ.—Владикавказъ (корр. „Кавказа“).—Озургети (корр. „Кавказа“).

Столичные вѣсти: Послѣднее засѣданіе комитета министровъ.—Государственное строеніе рабочихъ.—Проектъ снабженія арміи козимими шкурами.—Промышленная конвенція въ Англии и Франціи.

Заграничныя вѣсти: Франція.—Германиа.—Австро-Венгрія.—Румынія.—Персія.

Литературныя новости: Новая книга. Экономическая хроника: Торговыя телеграммы.

Справочный отдѣлъ.

КАВКАЗНЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетонъ: Шопенъ и камеральное описаніе Армянской области въ 1829—30 годахъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Приказы по управленію Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ.

Іюня 21-го дня 1892 года, въ Тифлисѣ.

Нахичеванскій уѣздный начальникъ, Эриванской губерніи, статскій совѣтникъ Останевичъ, согласно прошенію и по болѣзни, увольняется отъ означенной должности и вовсе отъ службы, съ мундиромъ послѣдней должности его присвоеннымъ.

Іюня 22-го дня 1892 года, въ гор. Тифлисѣ.

Перемѣщаются для пользы службы: дистанціонные начальники земской стражи: Кубанскаго уѣзда, Бакинскій губерніи, юнкеръ милиціи Гаджи-Балу-Амиръ-Асланъ-оглы и Джаватскаго уѣзда, той-же губерніи, прапорщикъ милиціи, Агамъ-Бенъ-Зольфагаровъ, одинъ на мѣсто другаго.

Увольняется въ отпускъ: чиновникъ статистической части по губерніи Эриванской, губернской секретарь Пагиревъ, съ 1-го іюля сего года, въ Ставропольскую губернію, на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія.

Подпись: Главноначальствующій генералъ-адъютантъ Шереметевъ.

Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ.

Отъ 6-го іюня 1892 г., за № 2006.

Въ виду появившихся свѣдѣній о появленіи холерной эпидеміи въ Мелѣдѣ, г. министръ внутреннихъ дѣлъ, согласно съ заключеніемъ медицинскаго совѣта 21-го мая сего года, признавая необходимымъ прекратить выдачу заграничныхъ паспортовъ паломникамъ, отправляющимся въ Персію.

Увѣдомляя о семъ вамъ превосходительство для зависящихъ распоряженій, департаментъ полиціи имѣетъ честь присовокупить, что распоряженіе отъ 30-го іюня 1891 г. за № 2209 о не выдачѣ паспортовъ паломникамъ, от-

умеръ на другой день. Того-же дня заболѣла и умерла одна горожанка.

Въ Аджикентѣ 22-го іюня заболѣлъ прибывшій изъ Баку плотникъ, который помѣщенъ

въ кибиткѣ въ изолированномъ мѣстѣ. Въ губерніи холерныхъ состоитъ: въ гор. Шушѣ—15, уѣздъ—2; Джеванширскомъ—7; городѣ Елисаветполѣ—1, уѣздъ—1, всего—26.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

КОДЖОРЫ. КНИЖНАЯ ТОРГОВЛЯ

въ павильонѣ возлѣ гостиницы Гене. Продажа русскихъ и иностранныхъ книгъ, газетъ и журналовъ. Если какой-либо книги не окажется на лицо, то покорѣннѣе просить оставить въ павильонѣ записку, и означенная книга будетъ доставлена заказчику на слѣдующій день. (2) 1.

ТИФЛИССКІЙ УѢЗДНЫЙ ПРЕДВОДИТЕЛЬ ДВОРЯНСТВА

проситъ гг. дворянъ—землеуладѣльцевъ уѣзда до 15-го будущаго августа доставить въ канцелярію депутатскаго собранія вѣрныя свѣдѣнія о количествѣ владѣемой ими въ Тифлисскомъ уѣздѣ земли для обложенія повинностями на содержаніе дворянскихъ учрежденій. 2 (3) 2.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗ. ЖЕЛѢЗ. ДОРОГИ

симъ доводить до свѣдѣнія публики, что съ 25-го сего іюня почтовый поѣздъ № 4 на участкѣ Баку—Тифлисъ измѣняетъ свое расписаніе хода на нижеслѣдующее:

	Прибытіе.	Стопнва.	Отправленіе.
Баку			9 ч. утра.
Сангачаль	10 ч. 54 м.	11 ч. 06 м.	10 ч. — м. веч.
Аджи-Кабуль	12 „ 11 „	— „ 9 „	12 „ 20 „ ночи.
Кюрдамиръ	2 „ 59 „	— „ 5 „	3 „ 4 „
Уджары	4 „ 15 „	— „ 9 „	4 „ 24 „
Евлахъ	5 „ 38 „	— „ 6 „	5 „ 44 „
Елисаветполь	8 „ 04 „	— „ 15 „	8 „ 19 „ веч.
Аусть	10 „ 41 „	13 „ 29 „	12 „ 10 „ ночи
Актаста	1 „ 20 „	— „ 20 „	1 „ 40 „
Тифлисъ	7 „ 30 утра.		

Вмѣстѣ съ симъ съ 26-го іюня-же товаро-пассажиры поѣзда за № 47 и 48 между Тифлисомъ и Елисаветполемъ вовсе прекращаютъ свое движеніе.

Съ 27-го іюня почтовый вагонъ изъ Тифлиса въ Батумъ будетъ отправляемъ съ пассажирскимъ поѣздомъ № 2 въ 9 ч. 30 м. утра. 48 (3) 1.

Главное агентство харьковскаго земельного банка имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что харьковскій земельный банкъ открылъ свои дѣйствія по выдачѣ ссудъ подъ недвижимаго имущества въ Кубанской и Терской областяхъ и Ставропольской губ. Пріемъ заявленій и выдача справокъ производится какъ у мѣстныхъ агентствъ, въ городахъ: Владикавказѣ у Павла Яковлевича Попова, Екатеринодарѣ—Николая Александровича Буктевича и Ставрополѣ у Якова Васильевича Абрамова, такъ и въ г. Ростовѣ-на-Дону, въ конторѣ главнаго агента. Главный агентъ И. В. Наполеонъ. 66 (10) 8.

Тифлисъ, 24-го іюня 1892 г.

На все бываетъ своя череда. Нынѣшней весною въ нашей мѣстной печати то и дѣло подымались вопросы о проведеніи различныхъ подѣльных путей къ закавказской желѣзной дорогѣ; помимо кахетинской желѣзной дороги, составленной настоящей зубу дня, высказывались мнѣнія и о необходимости эриванской, шупинской, шемахинской и многихъ другихъ линій. Въ настоящее время вопросы эти у насъ какъ-то заглохли; за то столбичныя газеты, которыя прежде совершенно не считали нужнымъ и упоминать о волновавшихъ насъ проектахъ, нѣтъ нѣтъ, да и сообщать какое нибудь извѣстіе о постройкѣ того или другаго подѣльнаго пути на Кавказѣ. То говорилось, что выказавшаяся въ нынѣшней неурочайный годъ недостаточная связь Кавказа съ Поволжьемъ выдвинула вопросъ о сооруженіи паррициско-тихорѣцкой желѣзной дороги, этой полезнѣйшей во всѣхъ отношеніяхъ изъ проектируемыхъ линій, о которой и мы не разъ уже писали; то, по поводу строящейся петровской вѣтви выдвигались на очередь и другіе подѣльные пути на Сѣверномъ Кавказѣ, а прежде всего, конечно, заявлялось о продолженіи этой линіи отъ Петровска на Баку; то, наконецъ, сообщалось о цѣлой серіи подѣльных вѣтвей къ закавказской желѣзной дорогѣ. Объясняется это просто. Когда всѣ эти проекты были въ періодѣ предва-

рительнаго изученія, центр тяжести вопроса лежалъ на мѣстахъ, въ возбужденіи тѣхъ или другихъ ходатайствъ предъ высшимъ правительствомъ и въ подерпленіи этихъ ходатайствъ возможно убѣдительно доводами; тогда естественно разработка этихъ вопросовъ, даже подробностей ихъ, входила въ прямую задачу мѣстной печати. Но вотъ наконецъ, ходатайства составлены и отправлены въ Петербургъ; наступаютъ очередь центральныхъ учреждений рассмотреть ихъ и постановить свое рѣшеніе. Въ этомъ періодѣ времени естественно попадаютъ иногда въ столбичныя газеты изъ разныхъ вѣдомствъ отрывочныя извѣстія о предложеніяхъ, за которыми признается наиболѣе шансовъ для успѣха. Вотъ съ такого рода сообщеніями и мы встречаемся довольно часто за послѣднее время. Но дѣло въ томъ, что центральныя учрежденія очень часто не ограничиваются тѣмъ матеріаломъ, который доставляется имъ съ окраинъ въ видѣ ходатайствъ, проектовъ и т. п., получившихъ наибольшее одобреніе на мѣстахъ, выразившееся въ представленіи ихъ; вопросъ иной разъ разсматривается почти заново, и такъ какъ всего того матеріала, который долженъ былъ быть рассмотрѣнъ и принятъ въ соображеніе при составленіи сдѣланнаго мѣстными властями представленія, всего чаще не имѣется подъ рукою въ столицѣ, то нерѣдко вышываютъ совершенно

случайныя соображенія; часто мнѣніе, забравшее на окраинѣ, беретъ верхъ въ столбичныхъ канцеляріяхъ. Подобное разсмотрѣніе вновь поднятаго вопроса учрежденіями, имѣющими гораздо больше опытности и средствъ для того, чтобы широко взглянуть на дѣло, конечно, совершенно необходимо и приноситъ самому дѣлу весьма существенную долю пользы, но при этомъ важнымъ неудобствомъ является то, что вся эта работа производится почти невидимо для тѣхъ, кого она болѣе всего интересуетъ. Столичные газеты довольствуются тѣмъ, что передаютъ краткія свѣдѣнія о разсматриваемыхъ проектахъ, иногда даже нѣсколько перепутывая ихъ, но, очевидно, не могутъ заняться разсмотрѣніемъ выгодъ того или другаго изъ нихъ, и оцѣнку производимыхъ измѣненій, мѣстная же печать узнаетъ обыкновенно объ этомъ слишкомъ поздно изъ тѣхъ-же столбичныхъ газетъ, да и въ слишкомъ отрывочной формѣ, чтобы могла съ пользою возвращаться къ уже разработаннымъ ею темамъ.

Какъ мы сказали выше, въ послѣднее время столбичныя газеты сообщали нѣсколько разъ извѣстія о подѣльных рельсовыхъ путяхъ въ Закавказьи. Вчера мы приводили въ „Кавказѣ“ со словъ „Биржевыхъ Вѣдомостей“, что, помимо кахетинской, шемахинской, геочайской и др. желѣзнодорожныхъ вѣтвей, намѣчено еще шесть линій: къ Ахалциху, изъ Баку въ Петровскъ, отъ ст. Ляки въ Нуху, на Эривань, отъ Бакурцихе по проектируемой кахетинской вѣтви въ Нуху-же и отъ Ново-Сенаки въ Сухумъ. Немного раньше сообщено было другое извѣстіе, будто для постройки кавказскихъ подѣльных путей образуется какая-то компанія. Послѣдній слухъ въ особенности требовалъ бы большаго вниманія и подробной проверки. Наконецъ, самымъ интереснымъ изъ этихъ сообщеній надо признать увѣреніе тѣхъ-же „Биржевыхъ Вѣдомостей“, что рѣшеніе вопроса о сооруженіи подѣльных путей къ закавказской желѣзной дорогѣ находится въ связи съ пріѣздомъ въ Закавказье предсѣдателя временнаго управленія казенныхъ желѣзныхъ дорогъ г. Ададурова. Такимъ образомъ, рѣшеніе столь важнаго для нашего края вопроса вновь приближается къ намъ, и нѣтъ сомнѣнія, что это обстоятельство опять оживитъ интересъ кавказскихъ дѣятелей и кавказской публики къ дѣлу подѣльных путей Закавказья.

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Сѣвернаго телегр. агентства“ 23-го іюня.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелѣно: въ видахъ облегченія просьбъ землеуладѣльцевъ, имѣющихъ коихъ заложены въ дворянскомъ банкѣ, объ открытіи имъ въ государственномъ банкѣ кредитовъ подъ соло-векселя допустить на 1 годъ обсужденіе означенныхъ просьбъ правленіемъ государственнаго банка, не внося на предварительное обсужденіе учетнаго комитета, если испрашиваемый соло-вексельный кредитъ не превышаетъ 10% оцѣнки дворянскаго банка.

Изъ Астрахани и Саратова свѣдѣнія о новыхъ заболѣваніяхъ холерою нѣтъ. Въ Баку 20-го іюня въ больницѣ оставалось 137, въ больницѣ умерло 60. Въ Тифлисѣ 20-го іюня заболѣло 3; смертныхъ случаевъ не было.

„Новое Время“ сообщаетъ, что полковникъ Вендрихъ приступаетъ къ осмотру всѣхъ примыкающихъ къ Москвѣ линій для принятія радикальныхъ мѣръ на случай появленія холеры. Изъ Москвы Вендрихъ пройдетъ по московско-рязанской дорогѣ для осмотра всѣхъ помѣщеній по линіи.

„Гражданинъ“ сообщаетъ, что вчера состоялось, подѣ предсѣдательствомъ министра внутреннихъ дѣлъ, совѣщаніе съ военнымъ министромъ и управляющими министерствами иностранныхъ дѣлъ и финансовъ о мѣропріятіяхъ противъ холеры. По слухамъ, въ свѣздъ на нижегородскую ярмарку стѣснительныхъ мѣръ не предвидится.

„Бирж. Вѣд.“ сообщаютъ, что возвратившійся изъ заграничной командировки хлѣбный инспекторъ Козловскій составляетъ докладъ о результатахъ предвѣренной иностраннымъ хлѣботорговцамъ проекта общероссійской нормально-торговой классификаціи хлѣбовъ. Докладъ будетъ читанъ въ ближайшемъ засѣданіи особаго совѣщанія объ упорядоченіи хлѣбной торговли.

ЛОНДОНЪ. До сихъ поръ избрано 47 консерваторовъ, 7 унионистовъ и 37 либераловъ.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Отъѣздъ Главноначальствующаго въ Баку. Вчера, 24-го іюня, съ поѣздомъ закавказской желѣзной дороги выѣхалъ изъ Тифлиса въ Баку Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-адъютантъ С. А. Шереметевъ въ сопровожденіи директора канцеляріи полковника Шатилова, двухъ своихъ адъютантовъ и доктора. Начальникъ края пробудетъ въ Баку нѣсколько дней.

Пріѣздъ епископа Александра. Пресвященный Александръ епископъ горскій 22-го іюня возвратился въ Тифлисъ изъ шимонвскаго монастыря.

Отъѣздъ епископа Мамбре. Начальникъ грузино-имеретинской арміи-григоріанской епархіи епископъ Мамбре 23-го іюня переѣхалъ на жителство на лѣто въ Коджоры. Поправившееся было здоровье пресвященнаго вновь разстроено, и епископъ чувствуетъ значительную слабость.

Отъѣздъ епископа Айвазяна. Шемахинскій епархіальный начальникъ епископъ Айвазянъ сегодня выѣзжаетъ въ Шемаху.

Засѣданіе товарищества для торговли посудомъ. Сегодня, 25-го іюня, въ 8 часовъ вечера на Водовозной улицѣ, въ д. Марданова, назначено засѣданіе новоорганизуемаго товарищества для торговли посудомъ.

Усиленіе городского медицинскаго персонала. Городская управа 24-го іюня постановила нижепоменованныхъ врачей, сестеръ милосердія и фельдшеровъ временно опредѣлить на городскую службу, по борьбѣ съ холерной эпидеміей и съ назначеніемъ имъ содержанія на общихъ съ остальными основаніяхъ:

- 1) Врачей Я. Х. Адамяца и Г. Г. Гугуляна—ординаторами городской холерной больницы съ 16-го сего іюня.
- 2) А. В. Батмана—прозвиромъ названной больницы съ 23-го сего іюня, съ жалованьемъ по 50 р. въ мѣсяцъ до объявленія эпидеміи и по 75 р. во время существованія холерной эпидеміи.
- 3) Фельдшеровъ: Кейли, Морозова, Кондмана, Лычина, лепарскую помощницу Шеревскую и сестру милосердія Михайлову съ 16-го сего іюня.
- 4) Студентку медицинскаго факультета парижскаго университета М. С. Бахрадзе, студента медицинскаго факультета московскаго университета А. Богатого, студента киевскаго университета Б. Ярозлавскаго и студента ветеринарнаго института П. М. Козед-

киа—въ распоряженіе д-ра Истоманова съ 16-го сего іюня.

и 5) Фельдшероу: Ешина и Короткаго—съ 23-го сего іюня.

Городской врачъ дезинфекторъ обратился съ просьбою въ городскую управу о прикомандированіи въ его распоряженіе еще одного фельдшера, въ виду недостаточности имѣющихся у него двухъ фельдшеровъ.

7-й санитарный отрядъ запечаталъ рыбный складъ г. Мегринова, находящагося на Кахетинской улицѣ въ домѣ вдовы Корганова, такъ какъ въ немъ хранилось до 2000 пудовъ негодной въ употребленіе рыбы.

Председатель 9-го санитарнаго участка обратился въ городскую управу съ просьбой выдать въ его распоряженіе 100 рублей для очистки тѣхъ мѣстностей и домовъ, хозяева которыхъ не могутъ быть сейчасъ разысканы.

Сестры милосердія Кавказское окружное управленіе россійскаго общества «Краснаго Креста» согласилось принять изъ «Надежденской общины сестеръ милосердія» для городской холерной больницы четырехъ сестеръ милосердія, съ тѣмъ, чтобы городъ далъ имъ квартиры, столъ, мѣсячное жалованье въ 30 р. и одновременно выдавалъ бы на одежду 75 рублей.

Мѣры противъ холеры въ тифлискихъ тюрьмахъ. Директоромъ тифлисскаго тюремнаго комитета, наблюдающимъ за тюрьмами въ Тифлисской губерніи въ виду появленія холерной эпидеміи сдѣланы слѣдующія распоряженія: снаженіе арестантовъ водой изъ Курьи прекращено, и вода доставляется изъ городского водопровода; постная пища отбрана во всѣхъ тюрьмахъ губерніи; арестантамъ, а также и караулу доставляется для питья кипяченая остывшая вода; допуски для свиданій съ арестантами прекращены; всякая зелень въ смиръ видѣ изгнана изъ употребленія арестантовъ; во всѣхъ камерахъ старостамъ розданы лекарства для оказанія первой помощи; ежедневно производится самая тщательная дезинфекція всѣхъ помѣщеній остроговъ и тюремъ; арестанты, отпускаемые на работы, вмѣсто получаемыхъ прежде хлѣба и воды, снабжаются горячей пищей.

Въ Метехскомъ замкѣ, какъ извѣстно, было два случая заболѣванія холерой, отъ которой умерли два арестанта. Въ настоящее время въ тифлискихъ тюрьмахъ болѣзнь холерою нѣтъ.

Больные холерой въ партіяхъ рабочихъ. Въ прослѣдовавшей 23-го іюня изъ Баку черезъ Тифлис партіи рабочихъ, возвращающихся на родину, кромѣ крестьянина Ивана Сѣрова, доставленнаго съ вокзала желѣзной дороги въ Михайловскую больницу, въ поѣздѣ оказалось еще пять больныхъ холерою, которые изъ Мухета возвращены въ Тифлисъ въ Михайловскую больницу.

Прослѣдованіе второй партіи рабочихъ изъ Баку. Вчера, 24-го іюня, съ особымъ поѣздомъ, прослѣдовала черезъ Тифлисъ по Закавказской желѣзной дорогѣ вторая партія рабочихъ, возвращающихся на родину изъ Баку. По распоряженію полицеймейстера и изъ этой партіи никто не былъ впущенъ въ городъ, и поѣздъ охранялся полицейскими чинами. Послѣ раздачи рабочимъ денегъ и снабженія ихъ льгот-

Шопень и камеральное описаніе Армянской области въ 1829—30 годахъ.

Народныя переписи производились съ самыхъ древнихъ временъ. Китайцы въ первый разъ переписали себя въ XXIII в. до Р. Х., а съ XII в. до Р. Х. производили переписи периодически. У евреевъ народисчисленіе, имѣвшее въ виду цѣли военныя и финансовыя, какъ и у другихъ народовъ, также съ давнихъ поръ считалось важною вещью. Подобнымъ же образомъ относились къ переписямъ и римляне.

Въ Россіи общихъ переписей населенія не было произведено ни одной до сихъ поръ, частныя же переписи предпринимались часто. Первые начали исподволь населеніе татары, а послѣ сержанія монгольскаго ига дѣлали тоже самое московскіе великіе князья и цари. Но «въ эти переписи велись урывками и никогда не были повсемѣстными». Петръ Великій, первый изъ русскихъ государей, предпринялъ всеобщую перепись, или ревизию. Началомъ ея принято считать 1718 годъ, но она и въ 1724 году еще не была окончена. Послѣ того и до нашихъ дней было еще девять ревизій, именно: въ 1742—47 г., въ 1761—67, въ 1781—87, въ 1794, въ 1811, въ 1815—25, въ 1833 въ 1850 и наконецъ въ 1856 г.). Но, хотя въ эти ревизіи и назывались всеобщими, таковыми онѣ на самомъ дѣлѣ не были, такъ какъ при своемъ произ-

1) Ю. Яковл. «Теорія статистики», стр. 4—5. 2) Тамъ же, стр. 254. 3) Тамъ же, стр. 255—258.

ними билетами за счетъ общества «Краснаго Креста», поѣздъ отправленъ былъ далѣе въ Батумъ, о чемъ телеграммой предупрежденъ батумскій полицеймейстеръ.

Санитарные фазоны. Тифлисскаго полицеймейстеръ издалъ 23-го іюня слѣдующій приказъ по полиціи: Въ видахъ устрaненія возможнаго со стороны жителей гор. Тифлиса сомнѣнія относительно своевременнаго оздоровленія путемъ дезинфекціи биржевыхъ экипажей, на которыхъ перевозились больные, по соглашенію моему съ городскимъ управленіемъ съ завтрашняго числа напаять пять биржевыхъ фазоновъ подъ №№ 393, 435, 448, 459 и 460 для перевозки больныхъ изъ города и вокзала въ больницы. означенные выше фазоны должны безотлучно находиться: № 393—на татарскомъ Майданѣ; № 435—у Метехскаго спуска; № 448—у здания цирка Фюрера; № 459—на Кировой улицѣ, у самой кирки; № 460—около Лукинскаго свера. Каждый фазонъ, находясь на пунктѣ, покрывается внутри нарочо для сего изготовленными брезентовыми простынями, на которыя и усаживаются больные. Порядокъ дезинфекціи экипажей и чиновъ полиціи, сопровождающихъ больныхъ остается прежній. Объявляя объ этомъ по полиціи, поручаю гг. приставамъ разъяснить всѣмъ поддѣльнымъ въ этомъ мѣстѣ, чтобы они на случай надобности въ перевозкахъ для больныхъ средствахъ обращались на указаные выше пункты, не прибѣгая къ другимъ экипажамъ, предназначаемымъ для общаго въ городѣ развѣзда. Приставу 10-го участка рекомендовано передъ приходомъ бакинскихъ поѣздовъ выселать изъ вокзала № 459 съ Кировой улицы на вокзалъ. Въ заключеніе считаю необходимымъ предложить приставамъ привидиуть къ стоянкамъ нанятыхъ фазоновъ ближайшихъ постовыхъ для наблюденія за неотлучною экипажей съ указанныхъ имъ мѣстъ.

Санитарныя мѣры, принимаемыя персидско-подданными. 21-го іюня персидскій генеральный консулъ Мирза-Ризаханъ возвратился въ гор. Тифлисъ. На другой же день консулъ, вызывая въ консульство изъ проживающихъ въ гор. Тифлисѣ персидско-подданныхъ почтенныхъ купцовъ, амарскихъ старшинъ и другихъ, числомъ болѣе ста человекъ, обратился къ нимъ съ слѣдующими словами:

«Вѣдь, всѣмъ вамъ хорошо извѣстно, что уже болѣе 2-хъ мѣсяцевъ въ газетахъ помѣщаются всевозможныя наставленія для предупрежденія холерной эпидеміи, назначаются во всѣхъ частяхъ края санитары и врачи для наблюденія за чистотою. Изъ всего этого весьма ясно, что намъ угрожаетъ опасность, и что всѣ эти мѣры принимаются для защиты населенія отъ нея. Поэтому, независимо даже впущенной дѣлаемыхъ санитарными комиссіями, на каждомъ изъ насъ самихъ лежитъ прямая обязанность принять необходимыя мѣры для той же надобности. При этомъ я долженъ сказать вамъ, что въ нѣкоторыхъ газетахъ обвиняютъ насъ въ неоправданномъ содержаніи жилищъ и лавокъ. Мнѣ крайне прискорбно слышать подобныя отзывы объ васъ. Какъ я думаю, каждому изъ васъ хорошо извѣстно, что религія наша основана на чистотѣ во всѣхъ отношеніяхъ. Не повѣдуемъ ли намъ коранъ творить въ день пять разъ намазъ съ совершеніемъ каждый разъ передъ намазомъ омовенія? Предписывается также чистое содержаніе тѣла, платья и

чужакаго ханства въ Армянскую область). Для управленія вновь присоединенною областью, конечно, нужно было знать, что за племена обитаютъ въ ней, а для содержания управленія было необходимо введеніе налоговъ и податей, притомъ не на тѣхъ началахъ, которыя примѣнялись къ фискальному дѣлу во времена персидскаго владычества. Ичисленіе населенія такимъ образомъ являлось необходимымъ.

1) Указъ правит. сената отъ 23-го марта 1828 года. 2) См. нашъ очеркъ въ № 176 «Кавказъ» за текущій годъ—изъ Эриванскаго прошлаго года. 3) Предисловіе Паскевича временному управленію отъ 19-го марта 1828 года, за № 460, пунктъ 23-й.

нѣкоторыми изъ состоятельныхъ персиянъ отъ этого дѣла. Консулъ, выразивъ имъ сердечную благодарность, общалъ посылать ихъ конторы, осматривать, по возможности лично, жилища и повѣрять дѣйствія конторы, о которыхъ будетъ доводимо до общаго свѣдѣнія. Выбанными оказались слѣдующія лица: Изъ купцовъ и торговцевъ: 1) Гаджи-Мамедъ-Ибрагимъ-Ага, 2) Гаджи-Гасанъ-Ага, 3) Ахундъ-Молла-Багиръ и 4) Ага-Мамедъ-Садыхъ. Изъ каменщиковъ: 1) Гаджи-Мамедъ-Гусейнъ-Эйвазовъ, 2) Уста-Мамедъ-Гусейнъ-Ризаевъ, 3) Уста-Ахмедъ-Марганскій и 4) Уста-Абдурагимъ-Бабаевъ. Изъ кирочниковъ: 1) Мешади-Али-Кули, 2) Кербалай-Риза-Эйвазовъ, 3) Мешади-Гусейнъ-Кули-Ибрагимовъ, 4) Исмаилъ-Мамедовъ, 5) Молла-Мухтаръ-Фейзуллаевъ, 6) Асадулла-Аскеровъ, 7) Мешади-Али-Джафаровъ, 8) Гаджи-Гейдаръ и 9) Мешади-Али-Абдуллаевъ.

Изъ представителей дружеской профессій: 1) Али-бейъ, 2) Молла-Мамедъ-Риза, 3) Мешади-Молла-Али, 4) Мешади-Миръ-Багиръ и Ага-Миръ-Али-Наги. Эти послѣдніе будутъ заниматься въ конторѣ, слѣдить за дѣйствіями выборныхъ и снабжать ихъ необходимыми средствами и надлежащими указаніями.

Обсервация пассажировъ. «Тифл. Лис.» передаетъ, что для огражденія Свѣрнаго Кавказа отъ запаса существующей въ Закавказьи холеры въ самомъ непродолжительномъ времени предложено учредить обсервации пассажировъ: для ѣдущихъ изъ Тифлиса по военно-грузинской дорогѣ—на ст. Пасауауръ и для ѣдущихъ изъ Бакинской губ. и Дагестанской области—въ аулѣ Чирь-Юртъ.

Выносливость русской женщины. На дняхъ въ мѣстномъ городскомъ родильно-вспомогательномъ пріютѣ имѣлъ мѣсто слѣдующій любопытный случай. Утромъ въ числѣ нѣсколькихъ женщинъ пришла молодая женщина, по профессіи прачка, и обратилась къ надзирательницѣ съ просьбой отвести ее въ отдѣленіе для роженій. Въ виду того, что у ней на рукахъ былъ не болѣе какъ сугочный ребенокъ, надзирательница повела родильницу въ отдѣленіе для оправляющихся отъ родовъ. Но каково же было ея изумленіе, когда женщина заявила ей, что она пришла не оправляться, а родить и проситъ ее проводить, куда нужно.—Да, вѣдь, у тебя только что родился ребенокъ, возразила акушерка.—Ну такъ что-жъ родится—это одинъ, а должна родить двойню. Спусти нѣсколько часовъ она дѣйствительно родила еще одного ребенка. По словамъ акушеровъ, это рѣдкій случай въ акушерской практикѣ такой удивительной выносливости русской женщины.

Перемѣна погоды. Въ послѣдніе дни погода въ нашемъ городѣ рѣзко измѣнилась, и дни изъ жаркихъ превратились въ холодные съ температурой не выше 15—20° R.; ночи еще холоднѣе, съ рѣзкимъ порывистымъ вѣтромъ. Такая переѣна климатическихъ условій выражается на жителяхъ, особенно дѣтяхъ, различнаго рода простудными заболѣваніями. Съ другой стороны, холодные дни и ночи, по мнѣнію врачей, должны благоприятно повліять на ходъ холерной эпидеміи.

Продана вина съ аrobъ. Насъ просятъ обратить вниманіе на недостатокъ соблюденія потребной чистоты при продажѣ вина съ аrobъ у начала

шалаго его, но ничто не помогало, такъ какъ при средствахъ правленія это было и невозможно. Много лѣтъ прошло, пока наконецъ мало по малу въ дѣяхъ его собралась кое-какая данная.

Между тѣмъ, въ силу 3-й статьи Турмечайскаго мирнаго трактата, заключеннаго 10-го февраля 1828 года, шахъ персидскій, «отъ своего имени и отъ имени своихъ наслѣдниковъ и преемниковъ, уступая Россіи «въ совершенную собственность ханство Эриванское, по сю и по ту сторону Аракса, и ханство Нахичеванское», объявляя, «не obstante шести мѣсяцевъ, считая отъ подписанія... договора, сдать российскимъ начальствамъ всѣ архивы и публичные документы, относящіеся до управленія обоими вышеозначенными ханствами». Нѣтъ сомнѣнія, что архивы были дѣйствительно сданы и что въ нихъ можно было найти официальныя свѣдѣнія о народонаселеніи, но почему они не были своевременно извлечены оттуда, намъ неизвѣстно. Во всякомъ случаѣ, Паскевичъ продолжалъ быть тревогу до тѣхъ поръ, пока, наконецъ, не нашелъ человека, который взялъ на себя смѣлость одному выполнить трудное дѣло переписи. Но пока Паскевичъ возился съ правленіемъ, часть дѣла была уже сдѣлана.

Именно, генералъ-майоръ Мерлини, начальствовавшій войсками въ Нахичеванской и Ордубатской «провинціяхъ», съ апрѣля по августъ 1828 года былъ занятъ «камеральнымъ описаніемъ» этихъ провинцій. У насъ нѣтъ подробную источнича, изъ котораго мы могли бы выписать себѣ, по личному или почину занялся Мерлини переписью, и какъ по приказанію Паскевича, по въ данномъ случаѣ намъ это совершенно

верискаго спуска, около Ольгинской и Коргановской улицъ. Такъ, нѣкоторые замѣчали, что продавцы, дѣвись ходить по нѣсколькимъ разамъ въ день за водою, приносятъ ее ведромъ изъ Курьи всего только разамъ въ день и надъ этимъ же ведромъ сами моются и въ него же сливаютъ ополоски кружекъ и стаканчиковъ и недотатые покупщика остаткіи вина, а затѣмъ при предположеніи вина на пробу въ означенной бурдѣ, содержащейся въ ведрѣ, ополаскиваютъ посуду и вытираютъ ее грязнымъ пѣвнымъ платкомъ, на котормъ и самая грязь съ трудомъ замѣтна.

«Азіатскій буфетъ». Около памятника вн. Воронцову и аптеки Маккера въ домѣ Наряманова, въ подвальномъ этажѣ его, давно, оказывается, существуетъ азіатскій буфетъ Маркара Киракова. Зала этого буфета имѣетъ объемъ 70 куб. саж. (длину 36 ар., ширину 7 арш. и высоту 3 1/3 аршина); въ этомъ буфетѣ могутъ помѣститься 40 человекъ. При такихъ данныхъ на одного человѣка посетителя приходится воздуха 1 3/11 куб. саж., вѣсето 2, необходимыхъ для дыханія. Зала имѣетъ три выхода: два со стороны Михайловской улицы и одинъ съ Безыменнаго переулка. Въ буфетѣ пребываетъ съ 8-ми часовъ утра до поздней ночи масса публики. Антисанитарныя условія этого буфета даютъ съ перваго момента о себѣ знать.

Около буфетной залы устроены кабинеты, числомъ пять, позади этихъ кабинетовъ идетъ узкій коридоръ; на одномъ концѣ коридора ретирадныя мѣста, а на другомъ—кухня. Двери ретирадныхъ мѣстъ выходятъ въ коридоръ, а изъ кухни окно въ ретирадъ. Кухонный и аммиачный запахъ и миазмы заполняютъ все помѣщеніе, такъ какъ ведръ чувствуется зловоніе.

На антисанитарныя условія азіатскаго буфета мировой судья 3-го отдѣла обратилъ вниманіе и собственно властью привлекъ къ уголовной отвѣтственности содержателя буфета за несправное содержаніе ретирадныхъ мѣстъ и за несоблюденіе правилъ о народномъ здоровіи и предписаннахъ закономъ общихъ мѣръ предосторожности противъ распространяющагося приличивыхъ и повальныхъ болѣзней. Судья, выслушавъ обвиняемаго, заключеніе техника и врачей, приговорилъ обвиняемаго къ солидному денежному штрафу и объявилъ его перенести немедленно ретирадныя мѣста, кухню, вычистить комнаты, продезинфицировать помѣщеніе и устроить во всѣхъ комнатахъ по правиламъ техники вентиліацію. Разборъ происходилъ въ залѣ буфета 20-го іюня и тамъ же была провозглашена судьей резолюція. Приговоромъ обвиняемый остался доволенъ и онъ приведенъ 23-го іюня чрезъ судебнаго пристава въ исполненіе.

Привлеченіе пурича къ отвѣтственности. Городская управа препроводила судебному сдѣлователю III-го мирового отдѣла протоколъ, которымъ пуричка Томашъ Оганесовъ, торгующій въ 9-мъ участкѣ на Елисаветинской улицѣ въ Пирадова № 47, обвиняется въ нерыбливомъ содержаніи пури и въ продажѣ хлѣба невѣрными гирими.

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Изъ Баку телеграфируютъ, что паника въ городѣ не прекращается, всѣ бѣгутъ изъ него въ разныя стороны. Въ военномъ вѣдомствѣ идутъ энергичныя мѣропріятія, направленныя въ борьбу съ холерой. Устроены лазареты и отдѣленія, и больные имѣютъ хо-

безразлично. Часть переписи была произведена.

Переписывали населеніе названныхъ провинцій подчиненные Мерлини офицеры, отдѣльно по городамъ и магаламъ 7) по слѣдующей программѣ: число дворовъ; число семействъ; национальности: армяне и татары, причѣмъ въ графкахъ о национальности было въ каждой по четыре подраздѣленія: число душъ мужскаго пола, число душъ женскаго пола, число малолѣтнихъ и итоговъ. Такимъ образомъ, цифры, полученные по этой программѣ, говорили лишь объ общемъ числѣ дымовъ, безъ указанія, сколько изъ нихъ армянскихъ и сколько мусульманскихъ; на число же душъ армянъ и мусульманъ онѣ указывали, но давали неполныя свѣдѣнія о раздѣленіи тѣхъ и другихъ по поламъ, такъ какъ въ графѣ «малолѣтнихъ» количество мальчиковъ и дѣвочекъ было показано одною общюю цифрою.

Мы, однако, не имѣемъ въ виду приходить къ камеральному описанію Мерлини мѣрку, которая, благодаря опыту и выводамъ статистики, вообще примѣняется теперь къ переписямъ, тѣмъ болѣе, что не знаемъ, съ какою цѣлью—можетъ быть, даже очень узкою—предпріялъ Мерлини это описаніе.

По Мерлини въ Нахичеванской и Ордубатской провинціяхъ въ 1828 году было 35,087 жителей обоаго пола, въ томъ числѣ: армянъ—7766 (2272 м. п., 2216 ж. п. взрослыхъ и 3278 малолѣтнихъ обоаго пола) и татаръ—27621 (взрослыхъ: 8376 муж., 9418

ропий уходѣ. Въ распоряженіи мѣстной гражданской администраціи согласно предложенію Главнѣнчаствующаго представляемъ фельдшеръ изъ военнаго вѣдомства. На дняхъ, въ вѣдѣ сильныхъ графовъ, поочередно мѣста различнахъ построекъ и между прочимъ сегола дѣлать изъ усарныхъ отдѣленій въ одномъ изъ мѣстныхъ батальоновъ, которыя въ виду этого предполагается замѣнить какими-либо постояннымъ зданіемъ, принарвоннымъ къ лазарету. Въ городѣ чувствется огромный недостатокъ въ иелитенныхъ работникахъ въ различнахъ конторахъ и управленіяхъ.

Археологическія находки. Профессоръ петербургскаго университета — армянистъ Марръ, производившій раскопки въ развалинахъ стараго армянскаго города Ани, во время своихъ раскопокъ, какъ пишетъ («Норъ-Даръ»), нашелъ маленькую часовню, рядомъ съ нею —карни и могилу. Въ другомъ мѣстѣ имъ открыты бани и домики, а въ третьемъ—маленькая красивая церковь, одна стѣна которой разрисована сохранившимися до сихъ поръ образами святыхъ и разными рисунками; колоннады и своды этой церкви разрисованы таинственными рисунками. Находятся и надписи, но во многихъ мѣстахъ онѣ обломаны и трудно ихъ разобрать. Только въ одной изъ нихъ ясно упоминается часовня имени Григорія Провсвтителя. Съ профессоромъ Маррроу находится и фотографъ Фафранъ, который дѣлаетъ нужные снимки.

Управленіе владикавказской желѣзной дороги въ настоящее время ходатайствуетъ о проведеніи питательныхъ вѣтвей, которая при случаѣ могла бы облегчить перевозку грузовъ. Подъѣздныя пути для Свѣрнаго Кавказа особенно необходимы въ виду отсутствія здѣсь шоссеныхъ дорогъ; грузы приходится перевозить на фурахъ за баснословныя цѣны. О проведеніи желѣзнодорожныхъ вѣтвей хлопотаетъ, кромѣ Ставрополя, Ейскъ и Майкопъ. Какъ слышно, проектъ ставрополь-кавказской желѣзной дороги въ Петербургѣ встрѣченъ весьма сочувственно, точно также и проектъ майкопъ-екатеринадарской линіи. Хлѣбъ уже выколотился. Въ началѣ іюня во всей Ставропольской губерніи прошли дожди, оживившіе растительность; мѣстами уже приступлено къ уборкѣ хлѣба.

Грабень. 23-го іюня, недалеко отъ селенія Ачкала, невѣстные люди напали съ обнаженными кинжалами на косарей персидско-подданныхъ—Илью Осипова, Еяра Саркисова и Георгія Или-оглы, причѣмъ двухъ изъ нихъ они поранили и отобрали у нихъ 60 руб. денегъ.

Владикавказъ, 21-го іюня (корреспонденція «Кавказа»).

18-го іюня, въ девятый день кончины бывшего старшаго сдѣлователя тифлисскаго судебнаго палаты Э. Э. Вендриха, въ зданіи окружнаго суда, гдѣ нѣсколько болѣе мѣсяца назадъ тому чина судебного вѣдомства представлялись покойному сдѣлователю, производившему во всѣхъ самое пріятное впечатлѣніе, тѣ-же лица собрались на паникхъ до немъ и горячо молились объ упокоеніи его души.

Наше общество крайне взволновано приближеніемъ несприятной гости-холеры и съ жадностью набрасывается на газеты, особенно тифлискія, лихорадочно слѣды за результатами посѣщенія ею равныхъ мѣстъ Закавказья. Ежедневно циркулируютъ слухи о появленіи

женн.; малолѣтнихъ обоаго пола—9721). Въ эти жители составляли 9309 семействъ, по 3, души среднимъ числомъ въ каждомъ семействѣ, и обитали въ 7113 дворахъ. Точнаго распредѣленія «татаръ» по племенамъ не было. Въ «старскую» рубрику сваливались всѣ, кого не знали Погосомъ или Петросомъ, Карапетомъ или Айрапетомъ, всѣ, кто не исповѣдовалъ христіанской вѣры, сваливаясь тою такъ, какъ сваливаются въ помойную яму образки «картошки», моркови, бураковъ и т. п. кулонныхъ «фруктовъ». Впрочемъ, у насъ страдаютъ этимъ и теперь, и довольно сильно, а потому впасть естественно было ожидать того же въ тѣ времена, когда въ Россіи еще была сильна вѣра въ существованіе «красныхъ зѣлоповъ» и «бѣлыхъ араповъ».

Все же хоть какія-нибудь, хотя прибивательныя свѣдѣнія о народонаселеніи двухъ провинцій Армянской области уже имѣлись, и обитатели ихъ познакомились съ приемами переписи, чѣмъ была нѣсколько проторена дорога для будущихъ «камеральныхъ описаній».

Очередь оставалась за Эриванскою провинціею. По словамъ Паскевича, въ это время было 10 тыс. мусульманъ и 3 тыс. армянъ. Откуда онъ заимствовалъ эти цифры, намъ неизвѣстно, но ихъ, конечно, было совершенно недостаточно, чтобы на основаніи ихъ приступать къ какимъ-либо мѣропріятіямъ. Паскевичъ нашелъ человека, которому поручилъ произвести перепись населенія въ Армянской области. Человѣкомъ этимъ былъ коллежскій ассесоръ Шопень. Шопень, при производствѣ описанія, встрѣтилъ много трудностей и

1) Предисловіе Паскевича отъ 19-го марта 1828 г., за № 460, пунктъ 25-й.

